

EL DEFENSOR DE GRANADA

Este periódico, al estudiar, con absoluta independencia de todo partido político, las cuestiones de palpitante interés, dotando constantemente al derecho, la moralidad y la justicia. Queremos sinceridad en las elecciones, leyes administrativas duraderas y simplificadas, empleados responsables y propietarios de sus destinos por oposición ó concurso, presupuestos nivelados, contribuciones proporcionadas al rendimiento de la propiedad y de la industria. Todos los errores, todos los abusos, todas las arbitrariedades, todas las tiranías, todos los egoísmos y todos los engaños, vengan de donde vengan, son combatidos razonada y enérgicamente.

diario político independiente.

Este periódico dedica con preferencia su atención á la cultura popular, á la prosperidad del comercio, de la industria, de la agricultura y de las artes, bases del bienestar, progreso y desarrollo de los pueblos; no escasea ningún sacrificio por servir cumplida y rápidamente á sus lectores; está consagrado muy especialmente á la defensa de los intereses de Granada y su provincia; oye y se hace eco de todas las quejas justas que se le dirigen.—La Redacción no es solidaria de los artículos que se publican con la firma ó iniciales de sus autores.—No se devuelven los originales de artículos y comunicados que nos envíen, aunque no se los dé publicidad en el periódico.

<p>En Granada, un mes 175 pesetas</p> <p>En el resto de la península y posesiones españolas del N. de África, un trimestre. (Pago anticipado) 6</p> <p>En las posesiones españolas de América y O. de África, un semestre. (Pago anticipado) 1750</p> <p>En el extranjero un semestre. (Pago anticipado.) 20</p>	<p>DIRECTOR Y ADMINISTRADOR,</p> <p>LUIS BECO DE LUCENA.</p> <p>Oficinas e Imprenta,</p> <p>Campillo bajo, núm. 6, esquina á la calle de San Jacinto.</p>	<p>ANUNCIOS.—Tarifa: 6 cént. peseta línea en la 4.ª plana.—25 cént. línea 3.ª.—1 peseta en la 1.ª (Pago anticipado).</p> <p>ESQUELAS MORTUORIAS.—Tarifa: 2 pesetas cada inserción á una columna en la 4.ª plana.—750, en la 3.ª.—30, en la 1.ª (Pago anticipado).</p> <p>COMUNICADOS.—Tarifa: De 25 céntimos de peseta á 50 pesetas línea á juicio del Director. (Pago anticipado.)</p>
--	--	---

Una costumbre inexplicable.

Hay costumbres que merecen reformarse y para probar este aserto si necesario fuese, podrían citarse muchos é indiscutibles casos. Circunscribiéndonos á un punto, consignaremos observaciones, á nuestro juicio, dignas de ser tenidas en cuenta.

Es muy antigua la creencia, de que el paseo del Salon es nocivo á la salud en verano y de noche. Por respetar esta versión convirtiéndose en paseo de verano la Carrera, estrecha alameda donde no caben ni aun las familias que permanecen en Granada los veranos; y he aquí que una preocupación de nuestros abuelos—que entonces quizá tenía su lado razonable porque las alamedas de las orillas del Genil tenían encharcados aquellos terrenos y porque servían además de pudrideros y depósitos de inmundicia,—quedó admitida como máxima, y hecho paseo de verano el sitio más incómodo, empolvado y caluroso de la ciudad. Desde entonces, es costumbre granadina ir todas las noches de verano á la Carrera, donde ni se vé porque el polvo lo impide, ni se oye la música porque el ruido de los carruajes no lo permite, ni se puede pasear porque no hay sitio y de donde al fin y á la postre salis enharinados, pisados, con dolor de cabeza y sin haber podido conseguir satisfacer la prescripción higiénica que nos manda pasear porque le conviene al cuerpo para reponer las fuerzas que el calor consume durante el día y al espíritu que necesita expansión y atmosfera fresca y pura.

Llega á tal punto la preocupación que los vecinos de Granada tienen respecto de los hermosos paseos del Salon y la Bomba, que no hace muchos años una empresa instaló un elegante teatro de verano en el Humilladero; olvidóse por un momento el público de las cualidades que á aquel sitio se le suponen y llenó el teatro; mas la antigua costumbre se fué abriendo paso lentamente y Granada se alijó diciendo, como siempre que de aquellos sitios le hablan:—«Allí no se puede ir de noche; es aquello muy enfermizo.»

El Salon y la Bomba porque son enfermos; la Alhambra porque está muy alta y en cuesta; la plaza Nueva porque no es sitio elegante y los demás paseos porque ó están apartados del centro ó son parajes á que no es costumbre ir, es lo cierto que no queda otro remedio que encerrarse en la Carrera y respetar el añejo uso.

¿Cómo se podría impedir esto? Es muy sencilla; haciendo paseo oficial,—permitásenos la frase—el Salon y facilitando la subida á la admirable Alhambra.—Colóquese el tablado para la música en el Salon; alúmbrese el hermoso paseo con candelabros de gas, gasto que es insignificante y que daría magnífico resultado, y désele orden al contratista de las sillas para que establezca allí el objeto de su contrata y unas noches criticando al municipio, otras creyendo que allí no se puede estar y viniendo al convencimiento al fin de que un río seco no tiene emanaciones y de que convertidas en jardines las antiguas alamedas se ha quitado el único peligro que podría encontrar allí la salud. Esto en cuanto al Salon y á la Bomba.

Respecto de la Alhambra, estableciendo un servicio de coches Ripert, que per una cantidad insignificante hicieran el viaje de subida y bajada á la Alhambra, quedaba remediado todo.

Las costumbres granadinas respecto de paseos, merecen ser contrariadas, combatidas

y reformadas al fin. Al ayuntamiento corresponde la iniciativa y estamos á tiempo aun este verano.—V.

Revista económica.

Está visto: nada hay ya capaz, á lo menos por ahora, de hacer salir á nuestro mercado bursátil de esa apatía, de esa casi absoluta iracción que lo inició hace tiempo. Ni la lectura de los presupuestos generales del Estado que tantas esperanzas hiciera concebir á algunos, ni la aproximación del corte del cupon, ni la carencia completa de razón fundada que notifique el general recelo, han conseguido que durante la semana que acaba de transcurrir hayan mejorado los cambios en lo más mínimo, ni se haya animado la Bolsa. Al contrario, la iracción está más acentuada, todavía que cuando escribí la última revista y los tipos de cotizaciones más bajos, exceptuando los que se refieren al 4 por 100 amortizable que continúa inalterable, y á las acciones del Banco de España, para las cuales reina una temporada de prosperidad que contrasta con la general decadencia.

La semana no empezó del todo mal, y algunos creyeron al ver que aun cuando con languidez los cambios se desarrollaban bastante bien el lunes que comenzarían mejorar la contratación; pero como todo consistió en que aquel día subieron 10 céntimos el 4 por 100 interior, 15 al amortizable, 20 los pequeños de esta renta y 50 las acciones del Banco, duró muy poco la alegría en la casa del pobre, como dice el refrán. Al día siguiente, martes, bajaban todos esos valores, á excepción del papel del Banco que ganó otros 50 céntimos, y se colocaban á 61'70 la renta perpétua, interior á 74'80 el amortizable, mientras los cuatros exteriores continuaban estacionarios á 61'70.

Los telegramas recibidos aquel día de la Bolsa de París no eran nada apropiados tampoco para animar nuestro mercado, que casi siempre es un reflejo de aquel, y al día siguiente continuó la baja de los fondos y se acentuó la languidez en las operaciones.—Los cuatros interiores se cotizaban con 5 céntimos del quebranto, esto es, á 61'65 y 74'75, respectivamente, los billetes hipotecarios de Cuba á 89'75, perdiendo 25 céntimos de una vez, y hasta las acciones del Banco detuvieron su movimiento de alza, continuando aquel día á 278'50.

Como si la Bolsa madrileña no estuviera ya bastante mal, comenzó á llegar papel de la de Barcelona, buscando colocación que difícilmente hallaba á pesar de venderse al contado, y este refuerzo de papel acabó por empeorar la situación que en los días sucesivos no ha mejorado.

El jueves, la Deuda perpétua interior se mantuvo estacionada, pero en cambio la exterior perdió otros 5 céntimos y 15 el amortizable, que estuvieron aquel día á 61'60 y 74'60 respectivamente. En el papel del Banco de España hubo otro aumento de 50 céntimos, poniéndose las acciones de dicho establecimiento de crédito á 279, tipo con que cierra la semana, después de haber estado el viernes á 279'75. Estos 34 de mejora volvió á perderlos el sábado á primera hora.

Puede decirse sin exagerar que los bolsistas se han declarado en huelga; ante esta insistente desanimación general, todos piensan que para perder dinero, siempre hay tiempo, y cada cual se encierra en el más completo retraimiento. A juzgar por los síntomas, y teniendo en cuenta que se acerca la campaña, esa época del año en que naturalmente decaen las operaciones de Bolsa, por la ausencia de los principales especuladores, puede darse por seguro que hasta Octubre ya no había que reseñar al hablar de nuestros asuntos bursátiles mas que bajas y desanimación.

De excesivamente intrépidos nuestros bolsistas, se han hecho extraordinariamente tímidos, y como los extremos todos son viciosos, hemos caído en un marasmo perjudicial á nuestro crédito público, al huir de las arriesgadas aventuras que produjeron aquellas catástrofes financieras, demasiado presentes, según se vé en el ánimo de nuestros especuladores, de los cuales no puede decirse ahora que no han escarmentado en cabeza ajena.

Pero volvamos á las cotizaciones parciales de la semana; el viernes, la Deuda perpétua interior perdió desde primera hora 15 céntimos, colocándose á 61'50; pero afortunadamente en los demás valores se notó una tendencia al alza que se mantuvo aquel día y con la cual cierra la semana. Los cuatros exteriores que se hallan á 61'60, ganaron 5 céntimos el amortizable, quedando á 74'75 los billetes hipotecarios de Cuba. El interior queda á 61'55, es decir, con

20 céntimos de pérdida, comparado con igual día de la semana pasada.

En la Bolsa de París no andan las cosas mucho mejor que entre nosotros. Las favorables soluciones dadas á varios problemas políticos de gran monta no han tenido en el mercado la influencia saludable que era lógico esperar. El 3 por 100, que es á aquel mercado lo que al nuestro la renta perpétua al 4 cerró la semana á 78'20, habiéndole comenzado á 78'80, es decir en 10 céntimos la baja en definitiva, después de haber pasado por varios tipos, de los cuales, el más alto fué el de 78'40 á que se cotizó el jueves, y el más bajo el del sábado. Con el 4 1/2 por 100 ha sucedido lo contrario. Esos 10 céntimos han sido de ganancia, puesto que habiéndola dejado á la fecha de mi última carta á 108'10, lo hallamos ahora á 108'20, después de haber tenido algunas oscilaciones, siendo el tipo más bajo el de 108 á que se cotiza.

Nuestro 4 por 100 exterior en aquella Bolsa ha subido á 61'12, y las cotizaciones de Cuba han perdido 3 enteros en el curso de estos días. Comenzaron la semana á 491 y están ahora á 490. Lóndres el 3 por 100 exterior español, cerró el sábado á 60 7/8.

El Corresponsal.

«El Defensor» en Madrid.

Teatros y circos.

La temperatura ha consentido al cabo, que después de varias intenciones puedan abrirse al público los jardines del Buen Retiro, que estas noches se hallan llenos de bote en bote, como si la gente quisiera indemnizarse del retraso con que empiezan á disfrutar este año de aquel delicioso sitio de recreo, tan simpático á los madrileños.

De las ventajas de todos los años se ha venido en la actual temporada á añadir el atractivo que constituye una buena compañía de zarzuela, que dirigida por el Sr. Obregon actuará en el teatro al aire libre.

La compañía debutó con *Adriana Angot* y después ha puesto en escena *El tributo de las cien doncellas*. Desde la primera noche los jardines se ven concurridísimos. Como ya he dicho, todo hace augurar un buen negocio á la empresa y ratos de agradable solaz á los habituales concurrentes á aquel sitio, que comparten las noches de verano entre él y los circos Hipódromo, de Price y de Rivas.

En todos ellos que continúan muy favorecidos, siguen trabajando las mismas cosas y las mismas personas que la semana pasada, si bien en todos ellos se anuncia la llegada de nuevos artistas, que darán con sus notables ejercicios novedad á los espectáculos, que en cada uno de ellos aplaude un público muy numeroso todas las noches. Miss Leona compartió en el Príncipe Alfonso con la estrella coreográfica señorita Límido las ovaciones de esta temporada; la compañía de cuadros vivos que actúa en el Hipódromo, cosecha aplausos, á la par que deja algún descanso á la notable *troupe* del Sr. Rigarelli, y los leones y los elefantes del circo de Price proporcionan un gran segocio al Sr. Parish. Pocos sacrificios exigirá el público al empresario de Price, si ha de llevar en buen terreno la competencia que en el Hipódromo le hace el Sr. Ducazal, quien además de anunciar la presentación de artistas de gran mérito, no conocidos todavía en Madrid, y de dar asaltos de armas y otras cosas completamente nuevas aquí, ha tenido el felicísimo acuerdo de sustituir las males músicas, que con honores de murgas suelen atormentar á la gente que vá á los circos, con la orquesta que dirige el popular compositor señor Chueca, el cual es muy aplaudido todas las noches.

Los otros dos teatros de verano que tenemos ahora abiertos la Alhambra y el de Recoletos, hacen lo que pueden por dar brillo á sus campañas veraniegas; el último sobre todo donde actúa como creo haber dicho en alguna de mis anteriores revistas, la muy apreciable Compañía que aplaudimos este invierno en el teatro Martín, ha comenzado ya á presentar algunas obras nuevas que han tenido muy buen éxito haciéndolas alternar con las de su repertorio ya conocido de nuestro público.

Aquel precioso teatrillo al aire libre donde se disfruta una temperatura muy agradable, donde se está, como quien dice, en familia, se halla muy concurrido todas las noches y por lo menos en los comienzos, la temporada presente promete ser tan buena como la del año pasado.

Como entonces trabajará allí por la tarde una compañía infantil dirigida por el Sr. Blanc que ha de hacer las delicias de los aristocráticos niños del populoso y elegante barrio de Salamanca.

En la Alhambra, el estreno del *Rey de oros* ha sido un verdadero fracaso. El argumento de la opereta cómica en cuestión, es de lo más vulgar é insulsa que puede darse; la acción, si es que en ella hay alguna, es pesadísima, y la música nada original por cierto, fué el día del estreno mal interpretada por la orquesta del teatro, que aunque de por sí no hubiera sido digna de la desaprobación del público, éste la hubiera recibido mal por la ejecución.

La compañía de la Alhambra retiró en seguida de los carteles aquella obra con tanto *bombo* anunciada, pero como terminadas aquí las representaciones se proponen los artistas italianos que tanto hemos aplaudido en otras obras, hacer una expedición por las provincias, bueno es que mis lectores estén advertidos de la impresión producida en Madrid por ese desdichado *Re di quadri*, que no olvidaremos con facilidad, y que desagradó tanto más cuanto que estábamos acostumbrados á oír á la señora Rosselli y sus compañeros, operetas tan bien hechas como *Boccaccio*, *Donna Juanita*, etc. ¿Quién aconsejará mal á las empresas?

Esta carta tiene por necesidad que ser más corta hoy que de costumbre, porque menos que de costumbre son los teatros abiertos, y casi ninguna las novedades.

Terminaré diciendo que los conciertos que por las tardes se han celebrado en los jardines del Buen Retiro á beneficio de los pobres, han sido muy buenos y han estado tan concurridos como todos los espectáculos que patrocinan las damas de nuestra aristocracia.—El Corresponsal.

Revista bibliográfica.

Lise Fleuron es el título de la última novela que *El Cosmos* ha puesto á la venta, cumpliendo su compromiso de dar una quincenal en la segunda quincena de Junio. El autor de esa producción, que es una de las mejores publicadas por la referida casa editorial, es Jorge Ohnet. El nombre de este novelista francés está muy á la moda, por causas bien conocidas de cuantos siguen atentamente el movimiento intelectual de Francia. Una de sus novelas más famosas adaptada á la escena, *Le Maître forges* le ha producido una verdadera fortuna y uno de los triunfos teatrales más grandes que registra la historia de la literatura dramática.

La envidia ha tratado de clavar sus dardos envenenados en la reputación de Jorge Ohnet, y ya que no podía enseñarse en la obra que á la crítica de todas las escuelas había merecido elogios sin cuento, se echó á volar la especie de que su obra no era original sino plagio de una famosa novela noruega ó sueca, no me acuerdo bien ahora. Con este motivo movióse gran algarazara en los círculos literarios del país vecino y se produjo una verdadera guerra sin cuartel entre los defensores de Ohnet y sus enemigos. El interesado publicó en los periódicos artículos en defensa propia y todo esto tenía fija en él la vista del mundo literario entero, cuando dió á la estampa su última novela titulada *Lise Fleuron*. *El Cosmos Editorial* no podía, dada su importancia dejar de darnos á conocer esa obra y encomendó su traducción al Sr. D. José de Olave que ha salido verdaderamente airoso en su empresa.

El libro es en extremo interesante y constituye la historia de una mujer del teatro, mejor dicho de dos mujeres del teatro, por los opuestos, tipos a típicos, modelos acabados de carácter novelesco cada uno por su estilo. Una de ellas, Cecilia Villa, es el resumen de todas las malas pasiones, de todas las abyecciones, de todas las envidias que pueden andarse en un alma femenina; la otra, *Lise Fleuron*, la heroína del libro, es el ideal de todas las bellezas morales y físicas imaginables, el resumen de todos los buenos sentimientos, de todas las virtudes, de todas las pasiones nobles que hacen de esa mitad del género humano las delicias de la otra mitad.

La acción dramática del libro se basa en la lucha que se entabla entre esas dos personalidades á cual más saliente de la novela de Jorge Onet, y está descrita con una perfección admirable y con un conocimiento exactísimo de la vida artística.

No faltará quien tache la novela de excepcionalismo amargo porque en ella guerra que se entabla entre San Miguel y el diablo, este sale vencedor, es decir, Clemencia Villa triunfa de su rival que lo es involuntariamente y no pudiendo arrebatarse ni su amor, ni su talento, ni sufrir la sombra que le hacia, consiguio por medio de una trama digna de su maldad producir la muerte prematura de la pobre *Lise* que es un ángel y que después de haber vivido, muere como tal.

Pero así es el mundo real, así es la sociedad en que vivimos, y es injusticia tildar á Ohnet porque

pinta *d'apres nature*. Con decir que sus personajes son reales, que viven hoy en París, que son los tipos de esta novela retratos del natural, queda hecha su defensa.

La aparición de *Lise Fleuron* en España es otro triunfo merecido para *El Cosmos editorial*.

El Sr. D. Arberto Diz de la Quintana ha publicado recientemente un libro muy bonito, del cual he sido honrado con un ejemplar que se llama *Al desnudo*. Es una colección de artículos bocetos, semblanzas, poesías sueltas y fragmentos de otros libros que el autor tiene en preparación, donde se encuentran verdaderas primicias de pensamiento y de castizo estilo.

El Sr. Quintana que ha estado ausente de España largo tiempo vuelve de Cuba con el deseo sin duda de ganar el tiempo perdido (perdido para nosotros, durante su permanencia en la gran Antilla, ha trabajado mucho para la literatura patria) y nos ofrece además de *Al desnudo* varios otros libros que en plazo corto verán la luz. A juzgar por los trabajos que se leen en la obra de que me ocupo, han de ser aquellos valiosos en extremo pues en este que no tiene pretensiones de libro porque ya he dicho que es una colección de producciones sueltas, se revela el Sr. Quintana un verdadero escritor de vuelos que con poco trabajo conseguirá popularizar su nombre, ya que por desgracia en nuestra patria donde tan poco producen las letras y el escritor de talento, no puede aspirar á otra cosa.

Al de nudo que no vacilo en recomendar á los lectores, ha sido lujosamente impreso en casa de F6, y se vende en las principales librerías de Madrid y provincias.

Jacinto Octavio Picon, que se ha revelado tan buen novelista como crítico, ó mejor que crítico, novelista con su *Hijastra del amor*, ha visto agotada, segun mis noticias, la primera edicion de esa preciosa novela que es, con sus defectos y todo, una de las mejores que se han publicado en español hace mucho tiempo.

Su triunfo verdaderamente extraordinario entre nosotros, es una prueba de que se vá encareciendo en España el buen gusto literario, y no digo más de *La Hijastra del amor*, porque está ya más que juzgada por el público y por la crítica. El primero la compra con un élan nada comun entre nosotros; á la segunda le ha proligado tantos y tan merecidos elogios que cuanto á mí se me ocurriera, parecería además de pávido flame como se dice en lenguaje periodista.—Casimiro Rosell.

Miscelánea.

Precauciones sanitarias. Reunida ayer la Comision municipal de Sanidad, bajo la presidencia de D. Joaquin España, y á la que asistieron los vocales señores Afan de Ribera, Rada, Gonzalez Perales, los médicos de ciudad señores Delgado, Molina y Simancas, y el secretario D. Antonio María Ramirez, en vista de los telegramas que acusan haber aparecido el cólera en Tolon, acordose adoptar las siguientes precauciones sanitarias:

Que, en los barrios donde no existen darros para arrojar las inmundicias, se construyan pozos con este objeto, dotándolos, si es posible, con agua corriente.

Que se reorganicen las Juntas parroquiales de Sanidad y que, desde luego, se ocupen en la vigilancia del cumplimiento de las precauciones higiénicas que aconsejan la prudencia y las leyes de policía.

Que se excite el celo del médico de la Cárcel Alta, á fin de que procure el saneamiento de aquel edificio; y el del Gobernador para que practique las mismas diligencias en el penal de Belem.

Que el alcalde ordene á sus subordinados la más escrupulosa actividad en la denuncia de cuantos hechos se verifiquen, contrarios á las buenas prescripciones de policía é higiene.

La Comision provincial, en su sesion de ayer, acordó que dos vocales de la misma visiten diariamente los establecimientos de Beneficencia, á fin de que se observen en ellos todas las reglas higiénicas y sanitarias que son del caso.

Oposiciones. Los dias 27 y 28 del corriente, se verificarán las oposiciones a premios ordinarios en las asignaturas de la Facultad de Derecho.

Para el 30 se anuncian las del primer grupo de la Facultad de Derecho y las de la Facultad de Filosofía y Letras.

Gracias. Agradecemos á nuestro estimado colega *La Alcazaba* de Loja, las frases de atencion y afecto que nos dedica con motivo de nuestras dos últimas denuncias.

Ternas. El 23 se terminaron las oposiciones á las dos plazas de secretarios de sala y una de relator vacantes en la audiencia granadina. Segun se dice, las ternas que se han formulado, han sido elevadas á la Superioridad, y parece que están constituidas en la siguiente forma:

PARA UNA SECRETARÍA. 1.º D. Francisco Jimenez Herrera.—2.º D. Juan Bautista Salazar.—3.º D. Manuel Sierra.

PARA OTRA SECRETARÍA. 1.º D. Marcelino Martino.—2.º D. Diego Llorente.—3.º Don Enrique Mendoza Jordan.

PARA LA RELATORÍA. 1.º D. Mariano Jimenez Laserna.—2.º D. José Ortega.—3.º Don Roque Correa de la Bodega.

El presidio de Granada. El estado del edificio no reúne todas las condiciones de seguridad que pueden exigirse. Por este motivo se han practicado en él, recientemente, obras de reparacion en las armaduras del almacén alto, en la galería alta que ocuparon los antiguos talleres, en la solería la segunda cuadra alta, en la ayudantía y farriello, y se proyectan otras varias de alguna consideracion.

Expediente de expropiacion. Ha sido aprobado el expediente de expropiacion forzosa de los terrenos y sementeras, ocupados por el trozo tercero de la carretera de Ventas de Huelma á Vélez Málaga, que pertenecen en propiedad á D. Juan y D. Indalecio Lopez Cozar y en colono á D. José García Montoro, D. Antonio Muñoz y D.ª Ana García.

Rescisión de contrata. El 15 del corriente espiró el plazo de seis meses concedido al contratista, para concluir las obras de los otros trozos 1.º y 2.º de la carretera de Ventas de Huelma á Vélez Málaga: las obras no se han terminado, y en vista de esto y de que no se ha pedido nueva próroga, ni hay en la carretera el personal suficiente para que su construccion se termine pronto, la Comision provincial ha acordado rescindir la contrata y que el Director de Obras públicas liquide las que se han ejecutado en dicha carretera, subastándose lo que resta por hacer y quedando la fianza en garantía del mayor costo que pudiese ocasionar la conclusion de la obra.

Casos y cosas. Ayer ingresaron en el hospital: un hombre herido en la cabeza de un garrotazo; tres mujeres heridas, una porque se cayó en la calle del Agua, y otra porque le dieron un palo, y la tercera porque le acarició su esposo con un garrote. Ayer debió ser el día de San Benito de Palermo.

Procesamiento. Se ha dictado auto de procesamiento en las dos causas que se nos siguen, quedando provisionalmente en libertad, sin fianza, el director de este periódico.

El hospicio en Granada. El Director del Hospicio ha reclamado que el arquitecto reconozca la habitacion que sirve para clase de niñas, el tejado que cubre el corredor alto del patio de la iglesia y la escalera del lavadero. Se ha dado orden al arquitecto á fin de que puntale el pasillo que conduce al comedor de mujeres del departamento de locos.

Conserje. A consecuencia de cierto suceso, ha sido nombrado, interinamente, conserje de la Diputacion provincial, D. Francisco Martinez Morales.

Efectos del temporal. Son muchos los extragos que ha producido el temporal de estos dias. En los kilómetros 13 y 14 de la carretera de Granada á Güejar Sierra, ha ocasionado el desprendimiento de los taludes y el esbrozamiento de las cunetas y el firme. Para componer dichos desperfectos se han reconcentrado en los kilómetros de que se trata todos los peones camineros de la referida carretera.

Tribunal. D. Antonio Lopez Muñoz y D. Joaquin Reyes Garcia, por la Seccion de letras y D. Salvador de la Cámara y D. Joaquin Gallardo, por la de Ciencias, han sido nombrados para constituir el Tribunal de exámenes de los alumnos del Colegio Galileo de Motril. Parece que, por motivos de salud,

renunciará el cargo D. Joaquin de los Reyes Garcia, y el Director del Instituto, autorizado por el Rector de la Universidad, nombrará el catedrático que debe sustituirle.

Los Sres. Lopez Muñoz, de la Cámara y Gallardo, forman tambien el Tribunal de exámenes del Colegio sextiano de Motril.

El álbum de la Alhambra. (Segunda edicion.) Poesías y pensamientos, coleccionados por Luis Seco de Lucena. Esta obra constituye un precioso ramillete de bellas poesías que, escritoras tales como Alarcon, Fernandez Guerra, Meleh Salem, Romain Dillon, Romes, Salvador Caro Zanardi, Zorrilla, El Curioso Parlante, O-fila, Alessandro Zavi y otros, estamparon en las hojas del álbum que donó á la Alhambra el príncipe ruso Dolgorouski, compañero de Washington Irvin en su viaje artístico á la ciudad de los zegríos.—Se vende el precio de UNA PESETA el ejemplar, en la Administracion de EL DEFENSOR DE GRANADA, Campillo bajo, núm. 6.

El picaro mundo. Preciosa novela del ilustrado escritor Julio Nombela. Un tomo de 173 páginas. Se vende, al precio de una peseta, en la Administracion de este periódico.

Á la salida del concierto que en la tarde del martes 17 hel corriente, tuvo lugar en la Alhambra, se perdió una pulsera de oro mate con perlas.—La persona que la presente, Carrera de Darro, 43, se le gratificará.

CHARADA.

Agrada *prima* y *segunda*
por la vista y el olor,
pero *segunda* con *prima*
de este efecto es la inversion.
La *tercera*, de dos sílabas
hace una por contraccion,
aunque teadrás, dilatándola,
lo que en tiempo de calor
dá con grato refrigerio
saludable entonacion.
Muy bien caben dos amores
al TODO en que pienso yo;
uno mirado á la tierra,
otro elevándose á Dios;
aquel por la criatura,
este por el Criador.

Solucion á la de ayer: MO LI-NE TE.

Comunicados.

Contestacion al Sr. Zapata.

Sr. Director de EL DEFENSOR DE GRANADA.

Muy señor mio: En el número de su periódico correspondiente al dia 24 del presente mes, he leído un comunicado suscrito por D. Nemesio Zapata, Alcaide de la Cárcel de la Audiencia pública de esta ciudad, en el cual se trata de d-sorientar la opinion pública pronunciada á mi favor (como á Dios gracias lo ha estado siempre) por los abusos cometidos en la pobre personalidad de este desgraciado padre, cuya infelicidad es tan grande, que no le dan tiempo las lágrimas y sollozos para pedir á la Providencia perdone la falta de sus hijos desventurados y los errores en que los hombres pueden incurrir, cegados por la pasion.

Pues bien, Sr. Director, apesar de mis penas creo poder demostrar lo inverosímil de cuanto relata el Sr. Zapata en el comunicado antedicho.

El Sr. Zapata, para justificar su intervencion en este asunto, saca á relucir el argumento de no se qué responsabilidades que le acarrearía el haber yo denunciado que estuve preso cuarenta y ocho horas *caso de ser esto cierto!* Este argumento, no tiene base, porque el menos enterado sabe que la responsabilidad corresponde únicamente al que hubiera ordenado mi prision: este argumento lo único que demuestra es que el Sr. Zapata no tiene ninguno para explicar una intervencion, que podria explicarse teniendo en cuenta la posicion oficial del Sr. Zapata y que sirve un destino que depende del Gobierno civil de la provincia.

Cuenta, además, que el domingo ocho del actual se practicó un escape en esta cárcel con proyectos de evacion felizmente frustrada, etc. etc., y que el jefe principal era mi infortunado hijo Fernando, diciendo al propio tiempo que tenia fundamento para sospechar que el que facilitaba medios para preparar esos y otros intentos de fuga era yo.

¡Qué mal urdida está la tela D. Nemesio! ¡Ignora V. acaso que ese dia aún me encontraba yo en el Salar donde fui trasladado con toda mi familia forzosamente, por orden del señor Gobernador de la provincia? (Esto me dijeron los agentes de orden público que nos condujeron, al tren; por cierto que mi mujer estando enferma tuvo que dejar la cama para ponerse en camino sin recursos y pidiendo limosna.) Pues bien, sépalo V. Sr. Zapata; á los ocho dias de ser ejecutados mis hijos volvimos al pueblo como ya le digo en líneas anteriores, sin respetar la primera autoridad Civil de Granada que hacia *solo ocho dias* que

se habia extinguido el eco de las últimas palabras que pronunciaron en el atroz suplicio levantado en las eras del Salar los dos pedazos de mi alma...

Por otra parte, la conducta del alcaide de la cárcel es el principal argumento contra lo que él mismo dice de que Fernando fué el jefe principal de los que proyectaron el escape. ¿Por qué, al tener noticia de esto, se mandó poner los grillos á Antonio Segovia, al conocido por Mota, y otros muchos, dejando á mi mencionado hijo en el patio donde tan fácil le era *aprovechar descuidos del llavero para salir por la entrepuerta y con ademanes descompuestos y agresivos* conseguir lo que nos proponiamos, que era abrazarnos, despues de mi desherro! ¡Qué crimen! ¡El señor Zapata se sacrifica á sí mismo por representar bien su papel, y es una verdadera lástima, pues se perjudica notablemente ante la imparcial opinion! No se me prendió por la falta de respeto que supone tuvo al director de la cárcel. Esto daría lugar á creer una de dos cosas: 1.ª Si falté á una persona constituida en autoridad, en la forma que se anota, se me debió entregar á los Tribunales inmediatamente y no al Gobernador de la provincia que no es competente para conocer de los delitos; y si no se me detuvo en el concepto de autor del delito de atentado etcétera etc no fué verdad, ó no cumplió el Sr. Zapata con su obligacion; debo aceptar el que no fué verdad y voy á demostrarlo; cuando regresé de mi violenta espulsion de Granada, llegué á la Cárcel y supliqué al alcaide que me dejara abrazar á mi hijo Fernando, exigiéndome... que me marchara. Como era un pobre, redoblé mi súplica, y como á un perro se me lanzó á la calle; efectivamente, lleno de pena salí del establecimiento, á donde volví á los tres dias, á causa de tener noticias de que mi hijo estaba enfermo, y en el momento de llevar á la puerta un vaso de refresco se me detuvo por los guardias municipales, diciéndome que el Salar ó la Cárcel: quise reunirme con mi hijo Fernando y opté por esto último, y además porque no tenia medios para volver á mi casa!

Puesto en libertad, la primera casa que visité fué la de EL DEFENSOR DE GRANADA, refiriéndole á su director lo ocurrido y suplicándole que lo pudiese en un suelto á ver si cuando el público conociera lo que conmigo se hacia, se dejaban en paz y vivir tranquilamente. Este es el único motivo que me guió, y fácil es comprender que no podía ser otro, porque ¿á mí que me se importa que los periódicos ataquen ó no ataquen al Gobernador de la provincia, á quien no conozco, ni ganas, y con quien no tengo resentimiento alguno? ¿Puede suponerse, teniendo sentido comun, que yo, en la triste situacion en que me hallo, me entretenga en ir á decirle embustes al Director de un periódico, con el único objeto de que este periódico publique un artículo en contra de un gobernador, á quien, como he dicho, ni siquiera conozco? ¿Para qué iba yo á inventar todo esto? Respóndame el señor Zapata.

De la exacta relacion de hechos se desprende:

1.º Que yo fuí detenido el martes diez y siete del actual á la una de la tarde á causa de que se me exigió por los agentes de la autoridad que optase ó por la cárcel ó por marchar al Salar, y que salí el jueves diez y nueve á la una y media.

2.º Que legalmente, me será difícil probar si estuve cuarenta y ocho horas porque los únicos que lo vieron y podrian dar fé fueron los agentes de orden público que están á las órdenes inmediatas del Sr. Gobernador y los presos de la cárcel de los cuales no sé, si estarán ó no dispuestos á declarar la verdad de lo sucedido.

Suplico á V. Sr. Director que, en defensa de las injustas inculpaciones que me dirige el Sr. Zapata, publique este comunicado en su apreciable periódico, por lo que le anticipa su más profunda gratitud, su seguro servidor q. b. s. m.

FRANCISCO MIRANDA.

Un párroco modelo.

Sr. Director de EL DEFENSOR DE GRANADA.

Si los destructores de la Religion Católica, Apostólica, Romana, en vez de *fragar* argumentos que se ravuelven contra su satánica impiedad, aun antes de darlos al conocimiento de sus *adictos*, quisieran alguna vez alumbrados por la antorcha, no ya de la fé que no poseen, sino de la más estricta justicia, penetrar en el ancho campo de las verdades que nos legó Jesucristo, y que constantemente nos enseñan sus Ministros, verian disiparse sus errores, como se deshace la téana nubecilla á impulsos de la más ligera brisa... pero advertimos que lo agradable del asunto nos arrastra á terrenos en los que no podriamos caminar con pié seguro, cuando nuestro único objeto, al molestar con estos reacciones á los habituales lectores de EL DEFENSOR DE GRANADA, es hacer público que, en tanto que haya párrocos que sepan

cumplir con el ministerio que su maestro les confiara, pese á la impiedad, el descreimiento no echará nunca raíces en nuestra Católica España.

Seis años ha que este vecindario tuvo la suerte de comenzar á ser regido por el ilustrado párroco don Carlos Prieto y Vidal, y haciéndonos intérpretes fieles del sentir de todos nuestros convecinos, seis años hace también en que, sin decaer un instante en su sagrado cometido, antes bien, entregado con ardor á la predicación y al acrecentamiento del culto divino, ha venido siendo muestra viva contra aquellos que tanto declaman en contra de tan respetable clase.

No hemos de detallar de que manera ha cumplido con el cargo que nuestro respetable Prelado le confiara, bastando á nuestros fines, y para que sirva de conocimiento á sus nuevos feligreses de Santa María la Mayor de la ciudad de Loja, hacer solemne manifestación que, al abandonarnos, deja tan hondo vacío en nuestras almas, que difícilmente se podrá llenar. ¡Ojalá que el que le sustituya procure no lo echen de menos los pobres enfermos, con los que, puede decirse, ha vivido seis años en familia.

No se traduzcan en servil lisonja nuestras frases halláranse los que lo duden en la noche del 28 del pasado, al pié de la Cátedra del Espíritu Santo desde la que en sentida y cariñosa plática se despedía de todos, y allí habrían visto á todo un pueblo, sin distinción de clases, categorías, ni sexos, demostrar con abundantes lágrimas y con arranques de verdadera pena el dolor que les causa la partida del que durante seis años ha venido siendo su más cariñoso padre: verían reproducirse la propia escena, en mayor escala si cabe, cuando en la mañana del 29 nos dejaba para siempre. Hombres, mujeres y niños se disputaban sus abrazos, besándole al mismo tiempo las manos, en tanto que él, con los ojos arrasados en lágrimas, repartía medallas y estampas á la pequeña grey, por la que predilección tan santa ha demostrado siempre. ¡Un grito general de angustia atronó el espacio cuando la diligencia se llevaba á tan esclarecido sacerdote!

Reciba desde las columnas de este periódico nuestra gratitud eterna D. Carlos Prieto y Vidal, así como el vecindario de Santa María la Mayor de Loja nuestra más desinteresada enhorabuena, ya que no nos es dado retener entre nosotros al que, durante el tiempo mencionado, ha venido siendo un modelo de párrocos.

Velez Benandalla, Junio de 1884.—JUAN MONTERO.—JOSÉ TERRON.—ANTONIO FEDERICO PÉRAMOS.

Cartera oficial.

Boletín oficial de anteayer. GOBIERNO CIVIL. Edicto fecha 23 de junio anunciando la subasta de los pastos del monte público de Trevezal, la que tendrá lugar en la alcaldía de dicho pueblo, el día 7 del próximo julio.

AYUNTAMIENTOS.—El de Granada publica un edicto fecha 24 del corriente por el que se ordena á los quecrien ganado de cerdo dentro de la población, que en el término de cinco días lo saquen de ella quedando sujeto al máximo de multa los que contravengan esta orden. Otro fecha de ayer mandando se redoble la vigilancia de la inspección de artículos de consumo.—El de Albolote, Gor y Cádiz, participan han terminado los repartimientos de contribución territorial.—El de la Peza, hace saber se encuentran hechos los padrones de cédulas personales relativos al año económico próximo venidero.—El de Polopos dá cuenta de la terminación del reparto de impuesto de la sal.

JUZGADOS DE INSTRUCCION.—El de Motril llama para que se presente en el término de veinte días D. Natalio Rivas Santiago, para que le sea notificado de auto de procesamiento sobre injurias inferidas á las autoridades por medio de la prensa.

Boletín Oficial de ayer. GOBIERNO CIVIL. —Se ha designado al juez de primera instancia de Huéscar D. Pablo Simón Herrada, para presidir las elecciones de un diputado á Cortes por aquel distrito, pudiendo ser reemplazado en caso preciso el juez de Baza D. Manuel Torres Requena.—Circular encargando la captura de varios individuos.

DIPUTACION PROVINCIAL.—Suspendiendo las comisiones de apremio contra Huéscar, Benamaurel, Caniles, Castril, Cullar Baza, Galera, Castillejar, Orce, Puebla D. Fadrique y Zújar.—El servicio de bagajes ha sido adjudicado á D. Casto Alarcón Sánchez.—A los diez días de publicado este Boletín se subastarán las obras de reconstrucción del muro de sostenimiento y pretilas de resguardo en «Las angosturas» kilómetros 7 y 8 de la carretera provincial de Granada á Güejar Sierra, por la cantidad de 4.171 24 pesetas.

Vistas. Las señaladas para el día 27 por la Audiencia de este territorio, son las siguientes:

SALA DE LO CIVIL.—Motril, D. Carmen Almazán con D. Carlota Espinosa, reivindicación.

SALA DE LO CRIMINAL.—2.ª Sección.—Juicio oral. Granada, José Padilla Rodríguez, robo.—1.ª Sección.—Jaén, Miguel Escobar, lesiones.—Guadix, Torcuato Amezcua, disparo.—3.ª Sección.—Juicio oral. Granada, Juan Flores, lesiones.

Servicio de la Plaza para el 27 de Junio 1884.—Parada, Cuba.—Jefe de día D. Joaquín Girard, coronel de Santiago.—Jefe de reten para el cuartel de la Merced D. Emilio de Ormaechea, comandante de Cuba.—Hospital y provisiones, 3.º capitán de San-

tiago.—Sargento de hospital y vigilancia, Cuba.—P. O. el T. C. Sargento mayor, Guerrero.

Alhóndiga de grano. PRECIOS Y BALANCE DEL TRIGO.—*Existencia*—Sobrante de ayer, 2140 fanegas; entrada de hoy, 315. Total existencia de ayer, 2455.—*Venta:* A 10 pts. 25 cént. la fanega, 17 fanegas.—A 10 pts. 50 cént. la id., 41 id.—A 10 pts. 75 cént. la id., 78 id.—A 11 pts. 00 cént. la id., 45.—A 11 pts. 25 cént. la id., 62 id.—A 11 pts. 50 cént. la id., 45 id.—Total vendido, 283 fanegas.—*Balanci:* Existencia, 2155 fanegas.—Vendido, 283 id.—Sobrante para hoy, 2167

PRECIOS DE OTROS GRANOS.—Cebada, de 5 pts. 50 cént. á 5 pts. 75 cént. fanega.—Habas, de 10 pts. 50 cént. á 11 pts. 00 cént. la id.—Maíz, de 10 pts. 00 cént. á 11 pts. 00 cént. la id.—Yeros, de 10 pts. 00 cént. á 10 pts. 50 cént.—Guijas, de 00 pts. 00 cént. á 00 pts. 00 cént.

Cultos.

Día 27.—San Zeilo y compañeros mártires.—Jubilación de las 40 horas en la iglesia del Sagrario; á las ocho misa cantada, á las seis se reza el rosario, y se canta salve y letanía.—En las Carmelitas descalzas y la Magdalena, á las seis, se hace la novena del Sagrado Corazón de Jesús.—En San Bernardo, á las seis, se hace la novena del Sagrado Corazón de Jesús y predica un padre Escolapio.—En Santa Inés, ejercicios de devoción al Sagrado Corazón de Jesús.—En el Sagrario, ejercicios de la preciosa sangre de Jesús.—En la Catedral, á las ocho, y en la Real Capilla á las nueve, se reza el rosario.—*Visita de la Corte de María.* Ntra. Sra. del Destierro, iglesia de Escolapios.—Día 28. Jubileo de las 40 horas en la iglesia de San Pedro.

LA SEÑORA

DOÑA MARÍA BENITA RODRIGUEZ AYUSO,

HIJA POLÍTICA DEL SEÑOR DON JOSÉ ACEITUNO Y TORRES

(Q. E. P. D.)

FALLECIÓ EL 23 DEL CORRIENTE MES.

SU ESPOSO D. EDUARDO MENSAYA Y PAU

(comandante de infantería.)

madre, hijos, hermanos y demás parientes, suplican á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios Nuestro Señor y asistir al funeral que, en sufragio de su alma, se celebrará mañana, á las once del día, en la iglesia del Sagrario; por cuyo favor les vivirán reconocidos.

El duelo se despide en dicha iglesia.

Correo de hoy.

El cólera.

Marsella, 24.—Segun aseguran personas procedentes de Tolon, fueron 18 las que fallecieron ayer del cólera en aquel puerto.

—Paris, 24.—Segun un despacho de Tolon, fechado en la madrugada, ayer lúnes ocurrieron en aquella ciudad cinco defunciones del cólera.

Una buena parte de la población se ha ausentado de dicha ciudad.

—Paris, 24.—Un despacho de Tolon dirigido al ministro de Marina, dice que desde anteanoche no se ha presentado ningun nuevo caso de cólera en el hospital de marina de aquella ciudad.

—Paris, 24.—El *Temps* desmiente hoy las noticias alarmantes que han corrido en Marsella, acerca del cólera que se presentó en Tolon. La enfermedad, lejos de aumentar, ha disminuido hoy notablemente. Todos los informes que se reciben hacen creer que la dolencia quedará localizada. Un dictámen del doctor Fauvel insiste en que el cólera de Tolon tiene un carácter esporádico, procediendo de las malas condiciones higiénicas de la ciudad. Se han adoptado enérgicas medidas sanitarias en Tolon. El estado de la salud pública en Marsella es excelente, no habiéndose presentado ningun caso sospechoso.

—Paris 25 (madrugada).—Un despacho oficial de Tolon fechado anoche, dice que en todo el día de ayer no hubo más que una defunción del cólera esporádico. La víctima de ella fué un paisano. En el hospital de marina no ha habido ninguna defunción. Los casos que se han presentado hoy no ofrecen gravedad.

—Dicen los periódicos de Madrid, correspondientes al día de anteayer:

«Las noticias oficiales recibidas anoche de Tolon sobre los casos de cólera, participan que hasta ahora está contenida la epidemia en el arsenal, sin haber ocurrido fallecimientos en la población. En Marsella la salud es inmejorable, y se confirma que un buque del Tonkin llevó la epidemia á Tolon.

En Marsella, Cete y los demás puntos próximos á Tolon, se ha dispuesto imponer siete días de cuarentena, y la desinfección á las procedencias de este último punto.

El gobierno se ocupa sin cesar y preferentemente en la cuestión del cólera, y podemos asegurar que la dirección de Beneficencia y Sanidad no perdonará medio alguno para la conservación de la salud pública ó para prevenir y aminorar los efectos de la invasión, si la hubiere.

Telegráficamente se han comunicado á provincias los acuerdos del consejo de Sanidad para que se tomen las precauciones reglamentarias en defensa y contra la importación del cólera.

Reina grande actividad en las esferas oficiales en todo lo que toca al ramo de sanidad, habiéndose acordado ayer que las juntas provinciales y locales den parte diario á la dirección de Sanidad del estado de la salud pública en los distritos donde ejercen sus funciones »

La *Gaceta* de anteayer publica la siguiente circular del director general de Beneficencia y Sanidad, encaminada á adoptar eficaces medidas contra la invasión del cólera en nuestro país.

«La presencia del cólera morbo asiático en Tolon (Francia), importado, segun las noticias recibidas del Tonkin, por medio del transporte *Sarthe*, colocan en inminente peligro la salud pública de España, por la proximidad al punto infestado y fáciles medios de comunicación con el mismo. En su virtud, y consultado inmediatamente el real consejo del ramo, despues de las primeras medidas adoptadas por esta dirección en la madrugada de hoy, he tenido por conveniente disponer:

1.º En el acto de recibir esta circular convocará V. S. la junta provincial sanitaria para discutir y acordar las medidas de precaución, y en su caso de represión indispensables en esa provincia, para evitar ó combatir la importación ó desarrollo del cólera, teniendo al efecto presente en todo cuanto sea aplicable en el día la real orden de 11 de julio de 1866, que puso en vigor la recopilación de instrucciones remitidas á ese gobierno en circular de 9 de agosto de 1863, y las medidas para la preservación del cólera morbo y tratamiento de sus primeros síntomas, redactadas por la real academia de Medicina. Asimismo dispondrá V. S. desde luego que todos los alcaldes del territorio de su mando reúnan á su vez la junta municipal para los mismos fines que se indican respecto á las

juntas provinciales, observándose con el mayor rigor el cumplimiento más estrecho de todos los preceptos higiénicos, á cuyo efecto escitará V. S. el celo de todas las dependencias sanitarias, exigiéndoles, sin consideración de ningun género, la debida responsabilidad por las omisiones ó faltas que cometan.

2.º Exigirá V. S. de los referidos alcaldes parte diario de la salud pública de los términos municipales, comunicando V. S. á este centro cada día el resultado de dichos partes, é independientemente y sin pérdida de momento el primer caso de cólera de que tenga noticia. Del mismo modo reclamará V. S. de los facultativos de esa capital, bajo su más estricta responsabilidad, parte diario de las enfermedades que asistan.

3.º Se declaran terminadas todas las licencias que se hallen disfrutando los empleados del ramo, los cuales deberán presentarse inmediatamente en las dependencias á que pertenezcan.

Dios guarde á V. S. muchos años.—Madrid, 24 de junio de 1884.—El director general.—Señor gobernador civil de la provincia de...»

Cartas á «El Defensor.»

Madrid.

25 de Junio de 1884.

Los últimos telegramas referentes al cólera acusan un estado relativamente satisfactorio en la ciudad de Tolon. La epidemia no avanza aún dentro de la misma población, y respecto á propagarse las noticias de Cete, de Marsella y de otros lugares, afirman que la salud pública es perfecta. El gobierno francés insiste en creer que no se trata más que de cólera esporádico; pero las precauciones tomadas por todos los gobiernos de Europa á quienes los respectivos cónsules han dado exacta cuenta de lo ocurrido, demuestran que el mal es cólera morbo asiático, si bien puede quedar circunscrito á Tolon, si son eficaces las medidas de aislamiento puestas en práctica.

Los gobernadores de todas las provincias han recibido apremiantes instrucciones para precaver el mal y estar prevenidos contra todo evento. No parece probable que la epidemia se propague; pero como todo es posible, bueno sería que V. desde las columnas de su popular é ilustrado periódico emprendiera gran campaña higienista y de prevención, que nada de tanta importancia como la salud pública. Aquí en Madrid ha comenzado un movimiento en el sentido indicado, que de todas suertes será provechoso.

La *Gaceta* publica esta mañana la combinación de gobernadores que los lectores conocen.—No hay buenas esperanzas respecto al indulto de los dos oficiales condenados á muerte por consecuencia de lo de Santa Coloma de Farnés; pero sin embargo se sigue trabajando en el mismo sentido por gran número de personas interesadas en salvar la vida á esos dos militares.

Segun las últimas noticias de Cuba, Agüero se halla reducido á la mayor estrechez, solo y oculto en los montes: de los quince hombres que desembarcaron con él procedentes de Cayo-Hueso, no le queda sino uno. Lo peor del caso es que ha intentado reembarcarse y no se ha atrevido, por temor á caer en manos de la Guardia civil.—El señor Miralles ha sido condenado á la pena de dos meses y un día de arresto en la causa que se le seguía como director de *El Porvenir*, por el artículo titulado *El voto ó el jurí*. El 4 de Julio se vé la que se sigue contra Solís, á quien sigue persiguiendo la justicia.

Esta noche continuará en la junta directiva de los africanistas la discusión de los medios mejores de colonizar el campo de nuestras plazas fronterizas en Africa, con otros asuntos importantes respecto á la expedición á Guinea.—En el Ateneo terminan esta semana las discusiones: el sábado se hará el resumen de la sección política, cuyo debate anoche se contrajo á las rectificaciones de los señores Carvajal y P. Sanchez, en que ambos oradores pronunciaron brillantes discursos.—F.

Sirvienta. Se necesita una doncella que sepa planchar bien y de buenos informes.—Calle de las Tablas, 24.

Venta de todos los muebles y efectos de una casa. Carrera de la Virgen, 2.—Horas, de diez de la mañana á seis de la tarde.

Se arriendan los terrenos de labor, pastos y monte del cortijo del Berbe bajo. Para enterarse de las condiciones, diríjase á su dueño D. Salvador Montoro, calle de Misericordia, número 7.

GRANDES NOVEDADES

PARA LA ESTACION DE VERANO EN
La Sultana.

Ricas confecciones de seda en granadina y terciopelo de lana en crespon y casimir. Vestidos medio confeccionados para señora, de seda y piqué para niñas. Magníficas telas de seda en tornasol, cuadrillos, listas, ramos y lisas, crudas y en todos los colores de novedad. Granadinas con terciopelo en negro y colores para chaquetas, manteletas y combinaciones de vestidos. Escotes agremados y flecos de terciopelo y azabache. Preciosas telas de lana para vestidos bordados en seda y terciopelo, céfros alta novedad en dibujos y colores, batistas de Irlanda, satinas y percales del mejor gusto. Guantes de seda y piel y de hilo, quitasoles de gran novedad, abanicos de variados gustos y clases, desde lo más selecto y elegante hasta lo más barato. Medias de colores, calcetines, corbatas y magníficas telas para trajes de caballero.

Completo surtido en a perfumería inglesa de Aakinson.

D. JOSÉ FERNANDEZ, cirujano dentista.—Ofrece su gabinete a todas las personas que quieran hacer uso de sus conocimientos en el arte dental.—Orificaciones y empastes por todos los sistemas conocidos hasta el día. Limpieza de boca sin hacer uso de sustancias que puedan perjudicar el esmalte del diente.—Extracciones de dientes, muelas ó raíces sin causar dolor por medio de la anestesia.—Construcción de dentaduras hasta un solo diente, sobre bases de oro, platino ó cauchout, sin muelles ni resortes.—Su gabinete, plaza del Ayuntamiento sobre la peluquería de Soler; la entrada, por la calle de Mariana Pineda, núm. 13, piso 2.º

D. MANUEL OREJUELA, Cirujano dentista, socio corresponsal del claustro de Medicina de Madrid, participa á sus muchos favorecedores, que ha recibido una magnífico aparato que hace la anestesia de la boca para extraer muelas sin dolor.—Corbación de dentaduras en cauchú, sin muelles ni ganchos que sean molestos son, y solo por presión atmosférica que tan cómoda es para la masticación y pronunciación. Colocación de dientes perfectamente sobre bases de oro, platino y cauchú. Limpieza de dientes duros sin hacer uso de sustancias que puedan perjudicar el esmalte del diente. Orificaciones y empastes por procedimientos muy modernos.—Su gabinete, Sierpe Baja, núm. 94, piso 1.º, junto al café del León.—Nota: Se componen toda clase de dentaduras por desperfectas que estén, y se garantizan dichos trabajos.

NUEVAS MAQUINAS Para coser con los últimos adelantos **DESDE 8 DUROS!!** 25 por 100 mas barato que ninguna casa: venta á plazos desde 10 rs, semanales, descuento de 20 por 100 al contado, garantía ilimitada, camas y cunas de hierro, bronce y madera, de todas clases efectos de viaje y muebles alemanes. Bazar inglés, Mendez Nuñez, 26,=Granada.

D. ANTONIO BLANCO Cirujano dentista legalmente autorizado, ofrece sus servicios en los ramos de Higiene, Terapéutica y Prótesis dentaria, Participa á sus amigos y favorecedores, que dedicado á las operaciones de la boca, ofrece limpiar la misma; extraer raigones; calmar el dolor de muelas en pocos minutos; sacar con facilidad sin usar llave inglesa los que no puedan conservarse por medio del empastamiento etc. Pone á disposición del público el elixir de limpieza, el cual tiene la propiedad, de blanquear la dentadura y tificar las encías. Al nivel de los últimos adelantos, construye desde un diente hasta dentadura completa doble sistema, último paso que hasta el día se há dado en este arte.

El público granadino irá juzgando mis operaciones artísticas y quirúrgicas.—Su gabinete, Reyes Católicos 8.—2.º

VALDEPEÑAS POR EL PROPIO COSECHERO. En el antiguo y acreditado establecimiento de Felipe Nieva, situado en la calle de Recogidas, núm. 1, se reciben quincenalmente grandes remesas de vino, en botas preparadas al efecto, de las bodegas que el dueño del despacho posee en Valdepeñas, y cuyas especiales condiciones lo hacen superiores á cuantos con el mismo nombre se venden en esta capital.—Precios, de 36 á 40 reales arroba, y 9 rs. cuartilla.

LIBRERIA MADRILEÑA, Duquesa 1, Granada: En este establecimiento se ha recibido un abundante surtido de escribanías y cuantos efectos de escritorios puedan desearse. También se hallan á la venta formularios impresos para uso de los Municipios, como filitaciones de quintos, estados de censo de niños, estados de cuentas, resúmenes de presupuestos, relaciones de los mismos etc., etc., Tratados de administración provincial judicial y municipal. Completos surtidos de menaje y libros para escuela.

Precios no conocidos. Se admiten encargos de todas clases correspondientes al ramo de imprentas y librería.

ANTONIO MOLINA. Este acreditado industrial de sastre que, durante mucho tiempo, ha venido representando y dirigiendo la de D. Pedro Barandiaran (q. e. p. d.), se ha establecido por su cuenta en la calle de la Alhóndiga, núm. 19, donde tiene el gusto de ofrecer al ilustrado público de Granada sus servicios, advirtiendo, que ha montado su establecimiento á la altura de los más importantes de su índole, para lo cual, entre otras mejoras, se ha provisto de un excelente maestro cortador de París.

Se arrienda el cármen llamado del Caidero, que linda con el del señor conde de Benalúa y el de Sr. Megias, situado en las Vistillas de los Angeles.

LA NUEVA FUNERARIA 34-Mendez Nuñez 34.—Está oficina, abierta á cualquier hora del día ó de la noche, se encarga de proveer los útiles necesarios, para el servicio de funerales ú honras de los difuntos, desde la colocación del cadáver hasta la colocación de la lápida en la bóveda ó nicho, y así mismo de evacuar los asuntos indispensables en la curia Municipal, todo con la mayor equidad y prontitud.

LOS ACREDITADOS VINOS Y AGUARDIENTES

ESPECIALES DE GÓJAR.

procedentes de las bodegas de la Excm. Sra. Viuda de Villanova é Hijos, premiados en la Exposición Regional de Cádiz, con medalla de plata, se venden por cuenta de la casa en el depósito establecido en la Puerta Real, frente á la confitería de los Sres. Lopez Hermanos de las clases y precios siguientes:

VINOS.	Arrob.	Bot.	VINOS.	Arrob.	Bot.
Ajerezado seco	75	7	Blanco seco	40	4
Láagrira	75	6	Tinto seco	40	4
Pedro Jimenez	70	6	AGUARDIENTES.		
Tinto añejo	70	6	Anisado superior.	110	10
Moscatel	70	6	Id. dulce y seco muy aceptable	55	5
Amontillado pálido.	60	6	Id. seco de 22 gs.	60	7
Dulce de color	60	6	Vinagre superior á	22	
Blanco añejo.	50	5			

Aviso importante. Se descuenta 1 peseta 50 céntimos por botella vacía de la casa, pero no se cambia el líquido en e establecimiento, de una á otra ni se venden botellas sin la tapadura de fabrica, con el fin de evitar falsificaciones que puedan afectar al reconocido crédito de estas bodegas.

UNA VEZ MAS
ha sido reconocida públicamente la inmensa superioridad de
LAS MÁQUINAS PARA COSER
DE LA
COMPANIA FABRIL SINGER

El Jurado de la Exposición de Amsterdam acaba de adjudicar á estas máquinas la más alta recompensa:

El diploma de Honor.

La *Compañía Fabril SINGER*, por su crédito y por tener establecimientos por su cuenta en todas las poblaciones importantes, merece á los compradores sólidas garantías.

La *Compañía Fabril SINGER* atiende con numeroso é inteligente personal las dudas ó reclamaciones del público en cualquier punto.

La *Compañía Fabril SINGER* tiene completo surtido de algodones, sedas, agujas y piezas sueltas, todo fabricado expreso para sus célebres máquinas.

La *Compañía Fabril SINGER* entrega por dos pesetas cincuenta céntimos semanales, cualquier modelo de máquinas para coser, de su fabricación excelente.

La *Compañía Fabril SINGER* vende al contado, con diez por ciento de descuento.

La *Compañía Fabril SINGER* ha vendido en el año de 1882, la enorme cifra de 603.292 máquinas.

La *Compañía Fabril SINGER* ha sido autorizada por muchos Ayuntamientos, Diputaciones provinciales y Juntas de Instrucción pública, para vender máquinas con destino á la enseñanza en las Escuelas de niñas.

La *Compañía Fabril SINGER* ha obtenido en todas las Exposiciones los primeros premios.

TODAS ESTAS CIRCUNSTANCIAS HACEN DE

LA COMPANIA FABRIL SINGER

LA ÚNICA CASA UNIVERSAL EN máquinas para coser.

Los positivos resultados obtenidos con las máquinas SINGER han inducido á algunos revendedores á abusar del nombre SINGER en múltiples y variadas formas, y algunos incautos, creyendo adquirir una máquina de la fabricación de *La Compañía Fabril SINGER*, compran una grosera imitación, defectuosa é inútil.

LAS MÁQUINAS PARA COSER SINGER,

se encuentran en esta poblacion, Zacatin, número 40.

La Granadina. Gran fábrica de persianas, Escudo del Cármen, 25.—En este acreditado establecimiento encontrará constantemente el público surtido de persianas de todos tamaños, de sólida construcción, siendo excelentes los materiales empleados en la construcción de las cintas, finas las pinturas y fuertes las maderas.—También hay surtido de cuerdas y cintas para reformar las persianas usadas.—Precios: Persianas nuevas, tres cintas 2 1/2 rs. pié; id. id. dos cintas, 2 1/4 idem.—Reformas: Vara de cinta colocada, 3 rs.; id. id. en la fabrica, 2 1/4 rs.—Esta casa advierte al público no se deje llevar de anuncios pomposos y promesas que no se cumplen.
25, Escudo del Cármen, 25.

LA UNION Y EL FÉNIX ESPAÑOL,
(ANTES EL FENIX ESPAÑOL)



COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
GARANTIAS.

Capital social 48.000.000. Rvn. efectivos.
Primas y reservas, 106.349.768'47 Rvn.
19 años de existencia.

Esta gran compañía nacional, cuyo capital de 48 millones de reales no nominales sino efectivos, y superior de las demás compañías que operan de España; asegura contra el incendio, sobre la vida y el riesgo marítimo.

El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que ha sabido inspirar al público en los diez y nueve años que cuenta de existencia, durante los cuales ha satisfecho por siniestros la importante suma de

Rvn. 90.954.821'68.

Oñinas: Olozaga 1 (Paseo de Recoletos) Madrid
Sub-Dirección en Granada, D. José Pancorbo.—Estribónúm. 6.

Jardinera. Se vende una con guarniciones, calle de las Rejas, núm. 17.

GRAN FOTOGRAFIA UNIVERSAL

DE CASINO,

fotógrafo de Cámara de S. M.

Con primeros premios de varias Exposiciones por la perfección de sus fotografías.

Medalla de oro en la de 1883.

Plaza del Cármen, frente al Ayuntamiento.

Nueva galería construida en el tercer piso de casa de nueva planta, con arreglo á los más nuevos adelantos y con cuantas comodidades son á desear.

En la misma se ejecutan toda clase de trabajos á la mayor perfección.

Retratos instantáneos para niños.

Ampliaciones hasta tamaño natural.

Exposición permanente en el portal de entrada á dicha casa, para que el público pueda juzgar los trabajos.

Horas de despacho y trabajo, todos los días, de ocho de la mañana á cinco de la tarde, aunque llueva.

Plaza del Cármen, frente al Ayuntamiento.

LA MARAVILLA.

Aguas minero medicinales salino nitradas.

CURACION RADICAL

de las enfermedades del estómago, alteraciones menstruales, enfermedades del riñon, reumatismo y gota.—Precio, 6 rs. botella.—Único depósito en Granada, farmacia pté de la Torre.

HARINA LACTEADA. Henri Nestlé, Completo alimento para los niños de corta edad y personas debilitadas. Se expende en esta capital en las principales farmacias, droguerías y tiendas de ultramarinos, á 8 rs. cada lata de 500 gramos.—NOTA.—Al adquirirla no confundirla con otra Harina imitación; mirad siempre el nido (marca de fábrica) y firma del inventor.—Único representante en España J. H. de Jongh, calle Medina, 3 y 5, Jeréz de la Frontera.

En la calle de Recogidas, se alquila la casa número 17, con un magnífico jardín. Salamanca, 14, piso 2.º, daran razon.

Se vende todo el mobiliario de una casa, con dos magníficos espejos. Calle de los Baratillos, núm. 5.

De Cádiz para Montevideo y Buenos Aires, El magnífico y grandioso vapor correo italiano de 6000 toneladas y fuerza de 5 400 caballos

PERSEO.

Capitan, D. G. Piccone, saldrá el día 19 de Julio de 1884.

VIAJE EN 14 DIAS.

Iluminación eléctrica, cuartos para baños y cuantas comodidades son conocidas en el via.—Admite carga y pasajeros.—Consiguatarios en Cádiz, Ahumada 7, Sres. Otero y Ferro.—Para detalles, Vice-consulado de la República Argentina, en Granada, Párraga, 2, G. Sabater.

OFICINA DE FARMACIA DEL

Ldo. D. José Molinero, Mesones, 102.—Depósito general de específicos nacionales y extranjeros, aguas minerales, artículos de cristal, goma y cauchú, aparatos ortopédicos, fabricación de pastas y pastillas medicinales, como especialidades de la casa, recomendando particularmente los profesores médicos las pastillas y licor de brea, jarabes de quina ferruginosa, de yoduro de hierro inalterable, de la cortesa verde de la nuez, de hojas de nogal y de hojas de nogal con bromuro de potasio.—Grandes existencias de azufre en flor y refinado para los vidrios.

NO MAS TOS,
JARABE PECTORAL DE O'CON.

Alivia rápidamente y cura las toses antiguas y rebeldes, catarros agudos y crónicos, asma, ronquera, irritaciones de garganta, dolores y opresión de pecho, cansancio y espantos de sangre, la tisis suspende su marcha destructora, los sudores son cortados, la fiebre y demás síntomas ceden á su acción terapéutica: se despierta el apetito, el sistema muscular adquiere más vigor y los enfermos recobran sus fuerzas. Recomendamos con el mayor interés á médicos y enfermos el Jarabe de O'con como único tratamiento para la curación de las diversas afecciones de los órganos respiratorios. Depósito: botica calle de Puentezuelas, Granada.

El hotel de Inglaterra, existente en la calle de la Pastora, núm. 4, en Málaga, cuyo dueño es D. José María Romero, se trasladará para el 1.º de Julio del presente año, á la Alameda, núm. 48.

Piano magnífico de cola. Se vende uno; Jardines, 15; puede verse todos los días de 10 á 1.

Almoneda. Se hace de varias urnas con imágenes, estrados y otros muebles; también se hace de jabones superiores y muy baratos. Postigo de San Agustín, 4.

Anuncio. Desde el 1.º de Junio sale un coche nuevo con todas las condiciones de seguridad para los viajeros que deseen ir á Motril desde esta ciudad, y viceversa, así como los de los pueblos del trayecto.—Oficina, Puerta Real, números 14, 16 y 18 de la Acera de Darro, denominada La Nueva Motrileña, y su administración en Motril, calle de Catalanes.

TABLONES de Flandes, rojos, de 5 varas largo, á 22, 24 y 25 rs.—Los mismos por partidas aserrados en hojas, con el aumento de 70 céntimos hilo por canto y 35 hilo por tabla.—Se hacen descuentos por partida, y se llevan á domicilio.—Venta al contado.—Placeta de la Trinidad, núm. 2.

Fonda. La antigua fonda de la señora Viuda de Reguera, en Lanjaron, continua establecida en la misma casa, habiéndose mejorado el servicio á la altura de las primeras de europa; pudiendo competir en comodidades y economía con las demás que existen en dicha localidad.

Abaniquería, Príncipe 12, Granada.—Fábrica de abanicos, sombrillas, paraguas, antecitas y quitasoles, en Valencia, Malino Rorela, 11. Casa en Madrid, Montera 6. Ventas al por mayor y menor.—Este acreditado establecimiento participa á su numerosa clientela y al público en general su traslado de la Carrera de Genil, núm. 15, á la calle del Príncipe, hoy Espartero, núm. 12.—Últimas novedades de todos los centros de modas en abanicos, sombrillas y antecitas.—Luzeno surtido en toda clase de abanicos, desde un real hasta los más especiales de concha, nácar, marfil, ébano, é infinidad de maderas con artísticas pinturas y ricas blondas. escogidos abanicos de piel de Rusia.—Precios de fábrica.—Príncipe 12, Granada.

Se vende un piano vertical en buen uso; puede verse, Alhóndiga, 18, principal, izquierda.

Federico Garriguez. Este acreditado relojero, ha trasladado su establecimiento, desde la calle de Reyes Católicos, á la de Mendez Nuñez, núm. 42, junto á la casa de los señores Hijos de Rodríguez Acosta.

Obra monumental. La Sagrada Biblia, con 230 láminas de Gustavo de Dorré, grabadas al acero. Tamaño gran folio. Constará de 50 cuadernos á 4 rs. uno. Se suscribe en la Sucursal de Montaner y Simon, calle Párraga, núm. 1, Granada.

Labradores. Se proporciona toda clase de máquinas á los precios de los catálogos que de casas, tanto nacionales como extranjeras, represento José Pimentel, oficinas y exposición permanente, plaza del Cármen, 27.

BANAR DE ORIENTE. Centro de novedades de Rafael Lopez Moral.—Entrada libre.—47, Zacatin 47.—Precio fijo.—Granada.—En este nuevo bazar se acaban de recibir todas las novedades procedentes de París, Londres, Viena, y Berlín. Inmenso surtido en lámparas, arañas, globos y quinqués de todas clases. En cristal de Bohemia, hay un completo surtido en floreros, juegos de tocador y de lavabo, en todos gustos y precios. Gran colección en petacas, carteras, tarjeteros, portamonedas y artículos de viaje. Surtido completo de bronce, en candelabros de mesa y pared, centros, escribanías, ceniceros, palmatorias, espejos de tocador, pisa papeles, timbres y otra infinidad de objetos. Bonito surtido en album para retratos, neceser para señoras y bañeros. Variado surtido en bisutería, como cadenas, imperdibles, pulseras, pendientes, sortijas y medios aderezos, peinas, y adornos para cabezas. Completa colección de perfumería, desde las clases más económicas, hasta lo más selecto que se conoce, recomendando el elixir, pasta y polvos dentífricos de los RR. PP. Benedictinos.—Único y exclusivo depósito en Granada, 47, Zacatin, 47, Granada.

Piano vertical. Se vende uno. Cochera del Campo, núm. 7.

En la plaza de los Lobos, calle Horno del Haza núm. 7, casa de Cecilio Ortega, se venden habichuelas superiores de semilla, procedentes de Motril y Valencia, al precio de 100 y 105 reales fanega.

PARDESUS Ó GUARDAPOLVO

para entretiempo.—Las grandes compras que hemos hecho de géneros ingleses expresamente para la prenda que anunciamos, ha hecho que sin vacilar confeccioné esta casa una escala completa en tamaños y colores.—Estas prendas, tan cómodas como elegantes, han sido cortadas al modelo del último figurin, dirigidas por nuestros primeros maestros y confeccionadas con la mejor perfección y esmero como en sí lo requieran.—Todo el que necesite guardapolvos, y antes de mandarlo hacer, que pase por esta casa, donde encontrará con seguridad su capricho, su tamaño y su conveniencia en los precios que son fijos é inalterables.—Guardapolvos género catalán, á 114 rs.—Id. id. inglés, muy ricos, á 200.—Id. punto id. id. á 260.—Todos con magníficos y elegantísimos ferros.—También hemos recibido el surtido de los elegantes trajecitos para niños en las edades de 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9 y 10 años, como son en marineritos y otras formas de gran gusto.—Gran sastrería de moda ó gran bezar de Antonio Marin, plaza de Bibar ambla, 20, contiguo á la tienda de quincalla La Perla.

ESQUELAS DE ENTIERRO Y funerales.—Se hacen en la imprenta de EL DEFENSOR DE GRANADA, con prontitud y economía.—Se reciben encargos á todas horas del día y de la noche.